

【教师作品】

艾轩

邹平市明集初中 贾丽



美文 绘画 书法



下载品质滨州
畅享品质生活

鲁北晚报

11-15

2024.5.7 星期二

责编:李海静

邮箱:sdllwb@163.com



简雅语文专栏
JIANYA YUWENZHUANLAN

周五,深秋已傍晚,天色昏暗,气喘吁吁的我拖完偌大的办公室的地,休息片刻准备下班。一个高大的小伙子远远地朝办公室跑来,笑着喊我老师。是艾轩,七月份领完毕业证,时隔两个月,这是第一次见。他穿着干净整洁合体的红底、两袖白杠的上衣,深黑色白杠的长裤,精神利索的样子。

“老师,今天学校放假,我来看看你。”露八颗牙齿的笑容中略带腼腆。“来,快坐,坐下说。”我拿板凳。“不了,老师,我站着就行。”几番谦让之后,他坚持站着。

艾轩是我上一级带的学生,个子高,力气大,性格开朗、喜欢帮助老师和同学。他学习很努力,但始终成绩中游,不上不下的样子。后来选择了练体育,训练很苦很累,我本想安慰鼓励他,他却先对我说:“现在不吃苦,将来就得吃生活的苦。”小小年纪,他倒想的通透明白。

后来除了在学校下午三四节的训练,周末还要到二十多公里外的俱乐部去训练。经常见他手上腿上受伤,却从不见他喊苦喊累。随着中考特长生考试的日子越来越近,他开始给自己加

练,晚上爸爸把他从俱乐部接回家已九点多,早上六点的早自习从不迟到,由以前的爸爸送来上学,变成了天天早起半小时跑着来学校。不喊苦、不喊累,拼尽全力,破釜沉舟,背水一战,我从心里开始有些佩服这个十六岁的孩子了。课间操时,我也经常到他练习排球的地方去看一看,嘱咐几句。

备考的这段时间风驰电掣般一晃而过,转眼就到了特长生考试的时间。考试的这一天,我心里忐忑不安,我盼着这个用尽全力的娃能如愿以偿。

考完试回来的艾轩跟我说,专业打的有些失误了,但铅球和百米发挥的不错。他自信中略带不安。很快成绩出来了,天不遂人愿,还是落选了。知道结果后,我一直在想我该用怎样的语言,怎样的语气和表情来宽慰他。没想到,他再一次调整好了状态反过头来宽慰我:“没事,上不了高中,我就上鲁中。”更多的是想的开和坦然接受,这个懂事又让人心疼的娃。

中考文化课成绩出来后,分数不够上高中,但也不算低。我劝他上鲁中职业学

院的春考班,跟他说好好学照样可以上大学,考研……但他执意去鲁中的普通班,因为他打听到春考班没法继续练体育,他想继续练排球。该说的我都说了,由他吧,这个坚定又有些执拗的娃。

看着站在眼前的这个比以前沉稳了许多的大小伙,往日相处的那些情节历历在目。

“在什么班?还在练体育吗?是不是搬了新校了?”……我的关心化成了连珠炮似的问句。“我去了春考班。”他的回答出乎我的意料,我依然记得当初他不进春考班的坚决。“我去了春考班里的建筑班,在准备参加竞赛,下周回学校后可能就不能回家了,可能要集训到年底。”“是全班都参加吗?”我对这个竞赛还挺好奇。“选拔赛,从报名的四十多个同学中选,到最后只留下八个人。”听着竞争挺激烈。“能留到最后不?”我笑着问。“我觉得问题不大,我数学一直挺好的,体能我基本也算最好的。”对,初中时艾轩数学就较其他科要好一些,一直训练,他体能肯定差不了。只是我心有疑惑,建筑专业咋还和数学、体能挂钩了?他



慢斯调理地解释道:“牵扯到精密的计算,所以数学要好,要到各种地方去实地测量,所以体能要好。”哦,原来如此。这个几个月前还做事容易火急火燎不自信的孩子,已经沉稳内敛了不少。我再次鼓励他,只要好好学,一定会越来越好的。他笑着说老师我知道了。

聊天的中间,我再次让他坐下说,他坚持要站着。最后跟我说,他这是刚从学校回来,还没回家,爸爸还在校门口等他。我送他出门,远远地看着他高大的身影,坚定的步伐,我心想,只要不放弃努力,最坏的结局也不过是大器晚成,加油,我的娃。

【学生作品】

触动心灵的一株花

邹平市黄山实验初级中学 王春晖

阳台上,长寿花正在盛开,层层叠叠的花瓣,红艳艳一片。我捧着书,端着茶杯,坐在花丛中,就如同记忆中的姥爷一般模样……

这株长寿花是前些年姥爷送给我的。姥爷非常喜欢养花,他家的阳台上总是花团锦簇。从我记事起,姥爷几乎每天上午,都坐在阳台,品茶、读报、赏花。我呢,也经常陪姥爷坐在那里,煞有其事的吹着茶,听姥爷如数家珍地介绍他的宝贝花儿。姥爷还指挥着我,伺候他的宝贝们。我用拙劣的手法修剪枝丫,弄得

满头大汗,他也不过来帮忙,还时不时打趣我几句。看着被我摧残的枝叶,他也不恼,总是笑着说,我有法力让它们起死回生。我也总是开玩笑说,姥爷就是花仙翁,一抬仙杖,就能遍地开花。有时我一时兴起,向姥爷讨要一盆,他总是不舍得,嫌我小,没耐性养。

一天,姥爷突然指着一盆萎靡不振的花,说要送给我养。我一看,这不是姥爷钟爱的长寿花吗?这株花以前那么旺盛。现在呢?长长的茎杆上只有几片绿叶,花瓣也单薄得不成样子了。我以为姥爷要考验我,就一口答应了。

那以后,姥爷依旧像往常一样,喜欢坐在阳台上,看我“摧残”他的花草,和我下棋,陪我笑闹。只不过,姥爷又多了一项爱好,整理他的老照片,给我絮絮叨叨地讲述他年轻时候的事。由此,我知道了姥爷初中毕业,背着一袋

煎饼、炒的粗盐,去省城上学的经历;见识了姥爷学习、工作时期的各种奖状证书,和这些奖励背后的艰辛、努力。我也时不时向他讨教养长寿花的秘诀,向他炫耀花长了几根枝丫,长了谷粒一样的骨朵了。他总是慈祥地看着我说:“长寿花又旺了,好啊!”

蓝天阳光下,风吹云动,阳台的花海中,老人静静地讲述着,小孩一脸崇拜的看着他……这份岁月静好,没想到有一天突然被打破了。

一个狂风大作的周末,我被妈妈带到医院。病房里压抑、沉重的空气,压得我仿佛窒息。姥爷静静地躺在床上,脸色蜡黄,颧骨高高突起,眼窝深陷,一双枯如死水蜡黄的眼球,呆滞地看着我,想说什么,却只能发出无力的喘息声。妈妈告诉我,姥爷两年前诊断出了癌症,却一直让家人瞒着我。

回到家,看到姥爷送我的那株长寿花,已经顶出了几朵

小花,鲜红的花瓣是那样刺眼,我还没来得及把它捧到姥爷面前呢,我还没来得及听姥爷夸奖呢……泪水糊满了双眼,花的名字也深深刺痛了我的心。可是,我却不能扔掉它。我把它搬到了角落里。

从此,我只是给这株长寿花浇浇水,从未给它修剪过,因为,我不敢直视它。

转眼春节到了。因着姥爷去世,那个春节过得无精打采。初一早晨,我照例给花浇水。角落里,一抹艳红吸引了我的注意。啊!姥爷送我的长寿花,默默无闻地绽放了!红得那么张扬,那么生机盎然。我凝视着这抹红,愁云惨淡的内心随之一震:花有开谢,花开的时候尽情欣赏它,感受生活的美好。花谢的时候

往前看,守望花开,期待美好。这不正是姥爷所期盼的吗?

现在,那株长寿花,又被我摆在了花架最上面,而且它下面发出的枝芽,我又插活了两盆。每年春节,整个阳台红彤彤一片。而我,会带着这株长寿花承载的记忆,带着姥爷对我的教诲、期盼,一路努力,一路前行。

(指导老师:张弘)

